

## 《穿越聖經》

### 哈該書（1）這卷書的要旨是鼓勵百姓完成聖殿的重建工程（該 1:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享猶大書 21-25 節的內容，讓我們先來重溫一下。

讀罷猶大書 21-25 節，或許有人不禁會說：“聖經常說，要保守自己，其實有時我也真不太明白其中的意思。”根據約翰福音 15:9-10 的記載，“保守自己常在神的愛中”，意思是，緊靠神和神的子民，不要聽從那些想引誘我們離開神的假教師。

或許有人會忍不住說：“我們對待人的態度，對人將來的生命可真有很大的影響！那麼，今天我應該以怎樣的態度待人呢？”有效的見證能幫助人脫離神的審判。我們的良善和愛心，可以成為見證，把不信的人從“永火”的刑罰中搶救出來。“連那被情慾沾染的衣服也當厭惡。”意思是指我們應當憎惡罪惡，但是我們必須向罪人作見證，表達愛心。不信的人，無論他們在世上如何成功，他們都是失喪的人，都需要救恩。我們不要輕視見證的功效，這是關乎生死的大事。

或許還有人會說：“如果不跟人家一樣，人就不會聽我的，我又怎能帶動人呢？”我們向別人作見證時，可以找些共同點作開始的話題，但我們必須要小心，不要向他們妥協。在接觸別人時，自己必須有穩固的立場，不然，跟非基督徒過分相似，別人就看不出你的基督徒身分，和你所相信的是什麼。要影響別人歸向基督，卻不要讓他們影響你去犯罪。

面對假教師的衝擊，猶大鼓勵信徒說：“那能保守你們不失腳、叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的我們的救主—獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸與他，從萬古以前並現今，直到永永遠遠。阿們！”這封書信以“保證”作為開始，也以“保證”作為結束。神的大能保守信徒不至成為假教師的獵物。

或許還有人會說：“將來總有一天，我會站在主面前，不知道那會是什麼模樣呢？”聖經告訴我們，當信徒面對面見到基督時，也就達到毫無罪污、完美“無瑕無疵”的最終境界。基督顯現時，我們就可以得著新的身體，好像祂那樣。來到基督的面前，這是超越我們所能想像得到的奇妙經歷！

親愛的聽眾朋友，猶大向信徒的祝福，可會也是你所需要的呢？猶大的讀者可能受到異端迷惑，被引誘過不道德的生活。猶大鼓勵信徒要在信仰上站穩，要信靠神對他們將來所應許的，這比一切都重要，因為他們正活在一個越來越多人離經背道的末世。我們也正活在末世中，而且比以前的讀者更近末期，我們也面對錯謬教義的威脅，也被罪惡試探。雖然假教師到處可見，但我們不用懼怕、灰心、失望，神能夠保守我們不至跌倒。只要我們持守信心，主保證把我們帶到祂面前，並賜給我們永恆的喜樂。

信徒要保守自己常在神的愛中。在這裡，神的愛可以比作太陽的光芒。太陽不停地散發光芒。但如果在我們與太陽之間存在了一些東西，我們就不能繼續享受陽光。神的愛也是如此。神的愛不斷地向我們傾注下來。但如果在我們與主之間有罪阻隔的話，我們實際上就不能繼續

享受祂的愛。首先，如果我們過著聖潔和敬虔的生活，就可以保守自己在祂的愛裡。如果有罪阻隔的話，便應該立即承認並離棄該罪。秘訣就是不要讓任何事物成為我們與神之間的阻隔。正如一位學者所說的：“我靈與主暢然互通，了無塵世虛幻的夢；祂的恩惠欣然沛賜，擺脫一切阻隔牢籠。”最後，我們應熱切地仰望我們主耶穌基督的憐憫。在這裡，我們主的憐憫是指祂將快回來，把子民接到天上去。在黑暗與叛離的時代，我們要讓這寶貴的盼望繼續在我們心中散發光芒。這盼望會安慰我們，並激勵我們潔淨自己。

對於那些想要離經背道的人，我們在靈裡要懂得分辨。對於那些積極鼓吹異端的人，並受他們愚弄欺騙的人，聖經教導我們運用不同的應付方法。對待他們的領袖和活躍分子的方法，記載在約翰二書 10-11 節，經文說：“若有人到你們那裡，不是傳這教訓，不要接他到家裡，也不要問他的安；因為問他安的，就在他的惡行上有分。”但對那些受假師傅迷惑的人，猶大教導信徒要作出分辨，並提出兩種不同的行動。有些人我們應憐憫他們。換句話說，我們對他們應寄予同情，並嘗試引導他們脫離疑惑和爭論，使他們堅定確信神的真理。有些人已瀕臨險境，快要跌進離叛的烈焰之中。我們要用堅決的警告和指導來搭救他們，連那被情慾沾染的衣服也當厭惡。在舊約聖經中，痲瘋病人的衣服是不潔的，要用火燒掉。今天當我們幫助那些在性方面犯了罪的人時，我們應謹記，有些物件，例如衣服，往往會挑起情慾。我們看見或觸摸這些物件，會令我們聯想起某些罪來。因此，要幫助那些被罪玷污的人，我們必須謹慎，防避任何會誘惑我們的事物。

有一位不知名的作者曾這樣說：“一個人的衣物往往會因他所犯的罪而受污染影響。如果我們想確保自己免受罪惡這毀滅靈魂的疾病所污染或影響，就必須將一切與罪有關的事物摒棄，並加以否定。”另一位學者提醒我們說：“雖然基督徒應憐憫罪人並為他們代求，但也必須厭惡一切帶有罪污的東西。”

猶大以一個美麗的祝福來結束這卷書。這是對那能作萬事的神的讚美和敬拜。祂能拯救、堅固、搭救、叫萬有歸服自己；而在這裡，祂能保守。祂能保守我們得到完全的平安，祂能保全我們所交付祂的直到那日，祂能充充足足地成就一切超過我們所求所想的，祂也能保守我們不失腳。這應許在猶大所說的離經背道盛行的日子，尤為適切。

然而，應許並沒有停在這裡。神能夠叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前。這的確令人讚歎不已！回想過去，我們曾死在過犯罪惡之中；如今我們是何等無用、軟弱、不濟的僕人；然而，想到將來有一日，我們要站在宇宙君王的寶座前，完全無瑕無疵、歡歡喜喜，這是何等大的恩典！

神不但是保守我們又是使我們毫無瑕疵的那一位，也是我們的救主、獨一的神。神竟然這樣關心我們，親自成為我們的救主，為我們定了計劃，使我們得蒙拯救，並預備了祂那位沒有罪的兒子，為我們成為代罪羔羊；這的確是奇妙。祂是“獨一有智慧的”，終極來說，一切智慧都來自神。我們的智慧也是完全來自智慧之源，就是那位獨一“有智慧”的神。

如果敬拜是指將神所配受的歸給祂的話，那麼祂當得的就是榮耀、威嚴、能力、權柄。榮耀是因為祂的本質，並祂為我們所成就的一切，所以祂應得最高超的榮譽。威嚴意味著祂是全宇宙的最高統治者，所以應享有最高的尊嚴與威榮。權柄強調的是，因為祂是元首，所以應擁有無上的支配權。能力強調的是，祂有能力和特權去統治祂手所創造的一切。

昔日神配受這樣的讚美，現今也如此，將來直至永遠仍配受這樣的讚美。離經背道者和假師

傳要剝奪祂的榮耀，貶損祂的威嚴，批評祂的權柄，並挑戰祂的能力。然而，所有真信徒都知道，能夠永永遠遠地榮耀祂和享受祂，才是至高無上的滿足。

到這裡，我們就完成了猶大書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經猶大書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啟下一站舊約聖經哈該書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

對回歸餘民說預言的先知有三位，是哈該、撒迦利亞、瑪拉基。哈該是小先知書哈該書的作者，以斯拉記 5:1-2 和 6:14 都提到過他的名字，他是當時兩個鼓勵餘民的先知之一，這裡的餘民，是指從巴比倫被擄之地回歸的百姓，哈該鼓勵餘民重建聖殿，不要因為來自各方的困難而輕言放棄。從這一點，以及從他在先知書中所提到的簡短資料，我們可以看到四件明顯的事：第一，哈該很謙卑，高舉神。他和施洗約翰一樣。約翰福音 3:30 記載施洗約翰說：“他必興旺，我必衰微。”第二，哈該是為神傳話的。他常說：“耶和華如此說：”第三，哈該不僅斥責百姓，也很有智慧地為他們加油、打氣。第四，哈該不單傳道，也是以身作則的人。哈該在寫這卷書的時候，一開始說：“大利烏王第二年六月初一日，”大利烏王在主前 521 年開始作王，哈該是在主前 520 年、王登基的第二年寫書。根據“大利烏王第二年”這句話，歷史學家確定了先知說預言的時間。有趣的是，在被擄之後的先知開始根據外邦統治者的曆法，記錄說預言的時間。在被擄之前說預言的先知，總是根據以色列王、或猶大王作王期間，或兩個王作王期間的時間。被擄之後，南國、北國都沒有君王，於是哈該根據外邦君王的曆法來記錄說預言的時間。在路加福音 21:24，主耶穌說：“他們要倒在刀下，又被擄到各國去。耶路撒冷要被外邦人踐踏，直到外邦人的日期滿了。”在哈該的時代，“外邦人的日期”開始了，是從猶大被尼布甲尼撒王擄掠開始算起。從那時起，耶路撒冷就在外邦人的管轄之下，因此，哈該根據外邦人的曆法，記錄說預言的時間。哈該書的主題是聖殿。這位先知具有極大的熱忱，鼓勵重建和翻修聖殿。他不僅因為百姓延誤重建聖殿而斥責他們，也鼓勵和幫助他們完成這項艱巨的工程。

哈該常說“耶和華如此說：”，表示神具有至高無上的權柄。哈該樂意降卑自己，高舉神的名。他的信息很實際，就像  $2+2=4$  那樣的簡單和實際。哈該書和雅各書的內容很相似，都是強調日常生活中的行為。行為要屬靈。“無所事事”的態度是惡的。哈該書和雅各書都用這種標準衡量生命，作工是衡量生命的標準。與哈該同期的先知是撒迦利亞，他是有異象，常有行在雲端的想法，但哈該是個腳踏實地的人。行動派和夢想家要結合在一起。哥林多前書 15:58 很合適作為哈該書的主題，經文說：“所以，我親愛的弟兄們，你們務要堅固，不可搖動，常常竭力多做主工；因為知道，你們的勞苦在主裡面不是徒然的。”這卷書中有兩句關鍵的經文——1:8 和 1:14：“你們要上山取木料，建造這殿，我就因此喜樂，且得榮耀。這是耶和華說的。……耶和華激動猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞，並剩下之百姓的心，他們就來為萬軍之耶和華——他們神的殿做工。”這卷書的寫作期間，根據曆法來算是三個月又十四天。這卷書有五個信息，每一個信息都附有一個明確的日期。曆法使內容更具真實。第一個信息，是主前 520 年，9 月 1 日，講述的是向百姓挑戰。第二個信息，是主前 520 年，9 月 24 日，講述的是對挑戰的回應。第三個信息，是主前 520 年，10 月 21 日，記載百姓很沮喪，神給他們的鼓勵。第四個信息，是主前 520 年，12 月 24 日，講述的是訴諸於律法，解釋原則問題。第五個信息，是主前 520 年，12 月 24 日，講述的是神計劃的啟示以及對未來的期待。

哈該是對被擄到巴比倫七十年之後、回歸耶路撒冷的餘民說話的先知。在研讀這卷預言書時，

我們看到把歷史書和預言書放在一起思考，是何等的重要。以斯拉記、尼希米記、以斯帖記，都是歷史書，哈該書、撒迦利亞書、瑪拉基書，都是先知書；因此最好先讀但以理書，再把這些書歸類在一起。哈該和撒迦利亞是同一個時期說預言的先知，但預言的方式不同。他們倆個人都挑戰和鼓勵回歸的餘民重建聖殿、重建耶路撒冷的圍牆。以斯拉記 5:1-2 說：“那時，先知哈該和易多的孫子撒迦利亞奉以色列神的名向猶大和耶路撒冷的猶大人說勸勉的話。於是撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約薩達的兒子耶書亞都起來動手建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那裡幫助他們。”歷史書以斯拉記提到哈該和撒迦利亞，這兩位先知都鼓勵和協助百姓重建聖殿。以斯拉記 6:14 記載：“猶大長老因先知哈該和易多的孫子撒迦利亞所說勸勉的話就建造這殿，凡事亨通。他們遵著以色列神的命令和波斯王古列、大利烏、亞達薛西的旨意，建造完畢。”

哈該書 1:1 記載：“大利烏王第二年六月初一日，耶和華的話藉先知哈該向猶大省長撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約撒答的兒子大祭司約書亞說：”

“大利烏王第二年六月初一日，”說明了預言的日期，根據猶太人的曆法，是在主前 520 年 9 月 1 日。我們很容易確定寫作的日期。就像我在引言中說的，這是根據外邦的統治者，大利烏王的曆法記錄日期，不再按照以色列，或猶大王的曆法了，因為哈該是在“外邦人的時期”，從被擄到巴比倫算起，直到他的時候。在路加福音 21:24，主耶穌說：“他們要倒在刀下，又被擄到各國去。耶路撒冷要被外邦人踐踏，直到外邦人的日期滿了。”

哈該書開篇第一節就提及“耶和華的話藉先知哈該說”，作者哈該在這卷小先知書，一再重複提到耶和華的話。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！